

创新教育发展模式 推动普通高中教育内涵发展

全州县教育局

全州县位于广西东北部，地处湘江战役主战场，素有“广西北大门”之称，县域行政区域总面积 4021 平方公里，辖 15 镇 3 乡，总人口 84.3 万，是桂林市面积最大、人口最多的县，也是典型的教育大县。全县现有各级各类学校 348 所，其中高（完）中 6 所，在校生 14574 人。近年来，在上级党委政府和行政主管部门的关怀下，全州县多措并举创新发展模式、培育办学特色，推动普通高中教育驶上内涵发展快车道。

一是坚持党建引领教育，理顺体制机制促发展。近年来，全州县教育局秉承“不忘初心强信仰，牢记使命潜育人”的理念，积极破解多年来教育行政部门“管业务不管党建”的体制弊端，2021 年 5 月全州县成立全州县教育工委，从根本上理顺教育系统党组织的隶属关系。2021 年推动全县公办、民办学校（含幼儿园）实现党的“两个全覆盖”，依托基层党组织的战斗堡垒作用，助力县域普通高中整体办学水平不断提升。

二是坚持品牌引领，促进城乡教育多元发展。全州县积极探索“提高教育”与普及教育并行之路，积极打造以全州高级中学为龙头的教育品牌。历经百年积淀，全州高级中学师资力量雄厚，教学设施设备齐全，现代化教育程度高，在学校管理、队伍建设、

教育科研、“选课走班”等内涵建设示范效应不断提升，成为引领县域 5 所普通高（完）中教育发展的领头雁。为推动普通高中教育跨越式发展，全州县积极探索新高考体制改革，县域 5 所普通高中着眼特色发展与自主发展，着眼创新型人才与音体美等特殊人才培养，拓宽高考升学新途径，不断增强学校在办学竞争中的强势地位，逐步形成了全州高级中学和 5 所普通高中协同发展、互为补充的发展模式。2018 年全州县第二中学获得了“广西壮族自治区特色普通高中项目学校”的批复；2020 年 10 月底我县顺利通过自治区普及高中阶段教育评估验收；基本实现县域普通高中“提高教育”和特色发展共赢目标。

三是坚持加大政府投入，教育资源提质增量。“十三五”以来，全州县持续加大普通高中布局规划和项目建设力度，共投入 3.66 亿元，新建全州高中和城西中学；在建 1 所城南高中；投入 0.3 亿元，增建、改扩石塘中学、庙头高中教学楼、学生宿舍楼、体育馆等场所，共提供学位 8300 个。大力实施教育信息化提质工程。2018-2021 年，全州县普通高中投入教学设备资金约 3800 多万元，其中投入 820 余万率先在桂林市成功搭建全州县教育信息化资源服务平台。近年来，全县普通高中一般公共预算公用经费和生均公用经费支出同比平均增长 3.02%。实现了“两个只增不减”目标。

四是坚持狠抓源头治理，优化育人环境。为逐步补齐师资力量短板，近年来我县坚持公开招聘，2019 至 2021 年共招聘普通高中教师 306 名，2022 年计划招聘 228 名，进一步优化高中教师队伍结构；大力创新教师培训模式，组织开展思政课骨干教师、新课程新教材等培训，有效提升高中教师的综合素质和业务水平。

同时，全面推进基于初中学业水平考试成绩和综合素质评价相结合的招生录取模式，有效加强了普通高中招生监管，对各普通高中学校按照规定的生均校舍面积、师生比、班额等确定具体招生计划。严格控制择校选班，不断加强普通高中学籍信息化管理，落实新生建档、学籍流转管理办法；通过合理配备师资力量、优化教师团队组合、均衡分班等办法，规范办学行为，杜绝家长择校选班。

推动普通高中教育教发展，是我县经济社会发展的必然要求。“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”，我县将以《“十四五”县域普通高中发展提升行动计划》的实施意见为新的起点，持续推进普通高中教育改革发展，为实现我县普通高中城乡教育统筹发展和多样化发展作出更深度的探索。